LABORATORIUM MODELI REOLOGICZNYCH CIAL STALYCH (CzESC 2)

1. Pret statycznie niewyznaczalny obcigzono skokowo sitg F (rys.1). Gorna czesé
modelowana jest jako sprezysta, dolna opisana jest modelem standardowym Maxwella-
Hooke’a. Przedstawic¢ na wykresie przebiegi sit normalnych w obu czesciach preta, reakcje w
zamocowaniach i przemieszczenie w przekroju x =/; w przedziale czasu 60 sekund. Wyniki

porownac z rozwigzaniem teoretycznym.
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2. Dla kratownicy statycznie wyznaczalnej, ktdrej prety réznig sie wartosciami statych lepko-

sprezystych opisujgcych model standardowy, przeprowadzi¢ obliczenia petzania dla impulsu

sity. Wyznaczy¢ i przedstawi¢ na wykresach sity i odksztatcenia w pretach (Rys. 3) oraz

wykres przemieszczenia pionowego w funkcji przemieszczenia poziomego (wg rys. 4).

Zinterpretowad uzyskane wyniki, odnoszac je do okreslonych chwil czasowych.
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3. Stosujac te same dane materiatowe jak dla struny, wykona¢ symulacje numeryczng dla
tarczy w ptaskim stanie naprezenia, przy wymuszeniu zadawanym na gornej krawedzi.
Obliczenia przeprowadzi¢ w czterech krokach czasowych:

- czas od 0 do le-6h, (przytozenie wymuszenia, 1 podkrok , z opcjg ramped)
- czas od 1e-6h do 12h, (24 podkroki przy statym obcigzeniu, z opcjg stepped)
- czas od 12h do (12+1e-6)h, (wyzerowanie wymuszenia, 1 podkrok, z opcjg ramped)

- czas od (12+1e-6)h do 24h (24 podkroki przy zerowym obcigzeniu, z opcjg stepped )

— najpierw dla impulsu cisnienia (-10 MPa), pdézniej dla impulsu przemieszczenia pionowego,

odpowiadajgcego rozwigzaniu sprezystemu (w chwili t =0) przy zadanym cisnieniu -10 MPa.

Zapisa¢ mapy konturowe sktadowych przemieszczen i naprezen na koncach krokow.
Przedstawi¢ na wykresach:

a) dla impulsu ci$nienia — rozktad przemieszczenia pionowego w miejscu przytozenia
ciSnienia (w jednym z weztdw) w czasie, rozktad przemieszczenia poziomego w karbie
w funkcji czasu, rozktad naprezenia pionowego w karbie i w wezle srodkowym (0, 0) w czasie
b) dla impulsu przemieszczenia — rozktad naprezenia pionowego w karbie i w wezle
srodkowym w czasie, rozktady naprezen pionowych wzdtuz sciezki w przekroju z karbami
na koncu kazdego kroku (na jednym wykresie), rozktad przemieszczenia poziomego

w prawym karbie w czasie.



